

## **Здоровое детство - приоритетное направление социальной политики города Новочебоксарска**

Глава Чувашской Республики М.В. Игнатьев в поздравлении ко Дню матери сказал: «Государственная политика направлена на поддержку института материнства и детства. Мы стараемся сделать всё, чтобы обеспечить детям счастливое настоящее и достойное будущее». И это не пустые слова. В Чувашии ведется последовательная работа в области социальной политики.

В республике утвержден профиль здоровья Чувашской Республики, профили здоровья муниципальных образований.

Профили здоровья разработаны на многих предприятиях и организациях.

Кроме этого, имеются также:

Профиль здоровья семьи;

Профиль здоровья мужчины;

Профиль здоровья женщины;

Профиль здоровья школьника;

Профиль здоровья ребенка;

Стоматологический профиль здоровья для детей

Новочебоксарск - современный, динамично развивающийся город. Про наш город говорят: «Новочебоксарск – город химиков, энергетиков и строителей», а еще «Новочебоксарск – город дружбой возведенный».

В городе проживают представители более 50 национальностей, это город разных культур и разных вероисповеданий. 18 ноября нам исполнилось 58 лет. Кстати, одно из традиционных мероприятий праздника – легкоатлетическая эстафета, проходящая под девизом «Спорт – это мы!», в которой участвуют жители всех возрастов.

Богатство Новочебоксарска – его жители, и главная задача администрации - обеспечить населению достойные условия жизни. Это и комфортная среда проживания, и обеспечение возможности получить хорошее образование, найти интересную, достойную работу, самореализоваться, создать семью, получить профессиональную медицинскую помощь и многое – многое другое. Численность населения города постоянно растет и на сегодня составляет более 127,0 тыс.человек.

Здоровье подрастающего поколения это зона особой ответственности. В работу по сохранению и укреплению здоровья детей и молодежи включены и педагоги, и медики, и психологи, и родители. Перед системой образования и системой здравоохранения поставлена конкретная задача: создать такие условия пребывания в образовательных организациях, чтобы детям и молодежи было комфортно и психологически, и физически.

В настоящее время 100 % школ и детских садов имеют медицинские кабинеты, спортивные залы и спортивные площадки; 9 детских садов (33 %) и 4 школы (22 %) оборудованы закрытыми бассейнами.

В специализированных ДООУ (№№ 25, 28, 36, 44, 48) ведётся лечебно-профилактическая и оздоровительная работа с часто болеющими и аллергичными детьми. В работе с детьми данной категории осуществляется индивидуальный подход в соответствии с диагнозом.

В 2018 году начата реализация проекта «Школьная медицина», в соответствии с которым школы получают самое современное медицинское, в т.ч. стоматологическое оборудование.

Чувашская пословица гласит «Правильно питайся - здоровья набирайся». Новочебоксарск первым в республике на 100 % обновил технологическое оборудование пищеблоков школ (направлено более 1,0 млн.рублей на каждую школу). В обеденных залах обновлен интерьер, закуплена новая мебель. Внедрена система безналичного расчета с помощью электронных карт.

Благодаря проведенной работе, значительно улучшилось качество и ассортимент блюд. Охват питанием стабилен с 2015 года и составляет более 97,0 %.

Эта работа продолжается. В 2019 году будут полностью обновлены пищеблоки детских садов. На эти цели выделено 38,6 млн.рублей из республиканского и муниципального бюджетов.

Социальная сфера в городе всегда относилась к числу приоритетных. В городе накоплен богатый опыт проектной деятельности в области здравоохранения, образования, культуры и спорта на федеральном, республиканском и муниципальном уровнях.

Подтверждением этому является то, что Новочебоксарск уже второй год занимает призовые места во Всероссийском конкурсе городов «Города для детей». В прошлом году мы заняли 2 место, а в этом город удостоен диплома и звания лидера конкурса за лучшее выполнение конкурсных заданий!

На республиканском уровне мы уже третий год являемся пилотной площадкой для реализации проекта **«НОВОЧЕБОКСАРСК - ГОРОД СЧАСТЛИВЫХ СЕМЕЙ»** (в рамках республиканского проекта **«Семья - главное в жизни каждого человека»** (2016) и **«Гармония в доме – высшая реальность семейного счастья»** (2017)).

Эффективно реализуются республиканские проекты «Сосудистый патруль» (врачебные «десанты» на дворовые территории), «Прогулка с врачом» (субботние прогулки жителей города в парке в сопровождении врачей разной специализации); «Зарядка со звездой». Осенью этого года стартовал еще один проект – Минздрава Чувашии – «Единый день зарядки», который проводится еженедельно по четвергам в 07:30 в микрорайонах города, по субботам – в 09:00 в городском парке.

Теперь о муниципальных проектах.

Активно работают врачи. В Новочебоксарской городской стоматологической поликлинике, в целях предупреждения заболеваний полости рта, реализуется Программа профилактики стоматологических заболеваний, претворяются в жизнь различные проекты. Один из них - проект «Береги зубы смолоду», в котором участвуют воспитанники детских садов города. В 2017-2018 гг. в проекте участвовали ДОУ №№16 и 22 г. Новочебоксарска.

Проект включает несколько этапов. В ходе реализации проекта проводятся обучающие мероприятия, показ театральных постановок «Зубная Фея» и «Приключения маленьких Зубиков».

В детской поликлинике для молодых родителей реализуются такие проекты, как «Школа по воспитанию здорового ребенка "Развивайка: день за днем"; «Школа грудного вскармливания», а в городской женской консультации проекты «Школа материнства»; «Школа репродуктивного здоровья»; «Школа психологической подготовки к родам»; «Школа будущих отцов».

Один из самых значительных проектов, реализуемых в отрасли образования – проект «Школа ответственного отцовства», который реализуется с 2013 года. В рамках проекта во всех школах созданы «Школы ответственного отцовства». Создан и городской совет отцов, возглавляемый депутатом Новочебоксарского городского собрания депутатов Семеновым Андреем Анатольевичем.

В феврале 2017 года на заседании совета отцов Новочебоксарска принял участие Глава Чувашской Республики М.В. Игнатьев, а ровно неделю назад нас посетил председатель Общественного Совета при Уполномоченном при Президенте Российской Федерации по правам ребёнка, руководитель Совета отцов при Уполномоченном по правам ребёнка Андрей Юрьевич Коченов со своей супругой. В рамках визита Андрею Юрьевичу был представлен инновационный муниципальный проект «Будущих родителей растим с детства», а также проведен круглый стол на тему «Роль Совета отцов школы в формировании личности школьника», где совет отцов школы № 17

презентовал свою работу. Совет отцов школы ведет системную и последовательную работу. Еженедельно проводятся различные мероприятия, такие как:

- турнир по настольному хоккею по версии Stiga для детей и родителей
- мероприятие «Вкусная масленица» (совместное выпекание блинов)
- хоккей в валенках; хоккей с мячом
- соревнования по сборке кубика Рубика
- мероприятие «Скворечник с папами»
- поездки в центры реабилитации; центры передержки животных и др.
- «Час семьи» – каждую субботу для детей и их родителей
- экологическая акция «Покровские выходные» (посадка саженцев кедров)
- встречи с 11-классниками («Беседы о жизни»)
- конкурс «Придумай эмблему Совета отцов»

Андрей Юрьевич отметил, что в Новочебоксарске сформирован положительный опыт по наставничеству, который действительно влияет на процесс воспитания юного поколения. И уже в пятницу к нам поступило приглашение принять участие в 1 всероссийском форуме отцов, который состоится 19-20 февраля 2019 года в г. Екатеринбурге «Роль отца в современной семье: государственная политика и новые перспективы».

*У меня имеется презентация по деятельности Совета отцов, если надо, могу ее предложить вам.*

В 2016-2017 учебном году по просьбам родителей в городе реализован проект родительской инициативы «Семья и школа – растем вместе». Это цикл лекций, направленных на популяризацию крепкой, здоровой, счастливой семьи. Проект был настолько успешен, что в 2017-2018 году реализуется как муниципальный проект «Школа для родителей».

На **Большом родительском совете «Семья – главное в жизни каждого человека»**, организованный администрацией города совместно с Новочебоксарским отделением общественной организации «Союз женщин Чувашии» и Советом отцов *(В его работе приняли участие представители родительской общественности от всех школ и детских садов города. Совет стал площадкой для встречи, обмена опытом, мнениями и обсуждения важных и актуальных вопросов, связанных с воспитанием подрастающего поколения и такого важнейшего социального института, как семья)* было предложено продолжить родительский лекторий., и он продолжается и в этом учебном году. Лекции читают профессиональные психологи и проводятся по субботам, 2 раза в месяц. Тематика самая разнообразная:

1. Законы семьи. Как родители формируют судьбу ребенка
2. Истерики. Что делать?
3. Мужчина и женщина. Отношения родителей как прообраз будущей семьи ребенка
4. С удовольствием за уроки!
5. Как из мальчика вырастить настоящего Мужчину а из девочки настоящую Женщину (особенности воспитания связанные с гендерной принадлежностью)
6. Компьютер: польза или вред? Чем заменить гаджет?
7. Заменить «нельзя» на «давай попробуем».
8. Роль отца в семье или чего не может дать ребенку мама
9. Я - О'кей, ты - о'кей!
10. Чего хочет женщина? (Лекция для мужчин)
11. Позиция базового доверия
12. Переходный возраст. Как выжить родителям?
13. Лгать нехорошо!
14. «Здоровый, умный...»

Немного о других проектах:

### **Проект «Будущих родителей растим с детства»**

Цель проекта - организация целенаправленной деятельности дошкольных образовательных учреждений по воспитанию и обучению дошкольников, как будущих родителей, основам традиционных семейных отношений и ценностей, восстановлению и укреплению родственных связей между молодым и старшим поколениями, популяризации крепкой, здоровой, счастливой семьи.

Проект «Интеллектуально-спортивный марафон «Я расту здоровым и счастливым!». Ребята в совместной деятельности участвуют в спортивных состязаниях и с увлечением справляются с интеллектуальными заданиями. Марафон стал ежегодным. Активно участвуют все ДОУ города.

Еще два муниципальных проекта, на которых я не могу не остановиться.

Первый – социальный проект «Удивительные дети», в рамках которого на базе специализированных детских садов компенсирующего и комбинированного вида для детей с ОВЗ силами специалистов и воспитанников учреждений дополнительного образования проводятся творческие мастерские различной тематической направленности: музыка, изобразительное искусство (рисование, лепка, бумажная пластика), театр, хореография, литература.

Второй – социальный арт-проект «Рисунок в четыре руки». Проект можно рассматривать как один из способов приобщения детей дошкольного возраста с ОВЗ в творческую деятельность, позволяющую им проявить себя соавторами настоящих произведений изобразительной деятельности, чтобы они смогли осознать свои возможности: «Я могу. Я делаю. У меня получилось».

В рамках проекта проводятся совместные творческие мастерские детей с нарушениями опорно-двигательного развития, нарушения интеллектуального развития, нарушения зрения и др. и детей, занимающихся в городской художественной школе. На начальном этапе дошкольники создают рисунки, которые становятся основой художественного произведения. А законченность каждому рисунку, с использованием всех возможных изобразительных средств, придают учащиеся детских художественных студий. На этой неделе в городском центре творчества и выставочном зале музейного комплекса организованы выставки полученных полотен.

Проект «Безопасность детства». В летний период рабочей группой в составе представителей администрации города, надзорных органов, представителей терр.органов самоуправления, активистов микрорайонов города проведено более 20 рейдовых мероприятия по посещению мест массового пребывания несовершеннолетних и семей с детьми, по выявлению обстоятельств, угрожающих жизни и здоровью детей (открытые люки, слабо закрепленные или сломанные конструкции, места купания, детский оздоровительный лагерь и др. Одновременно по месту жительства посещались несовершеннолетние, состоящие на учете в Комиссии по делам несовершеннолетних города Новочебоксарска Чувашской Республики, отделении по делам несовершеннолетних ОМВД России по г. Новочебоксарск, а также семьи, находящиеся в социально-опасном положении.

Всего посещено 542 объекта, в том числе 187 квартир, 26 предприятий торговли, питания, развлекательных учреждений, 96 детских площадок, 147 подвалов, 148 чердаков, 19 стадионов школ.

При обнаружении нарушений, акты передавались в соответствующие структуры.

Последний проект, который начат в 2018 году в рамках празднования дня города 25 августа - «Парад велосипедистов» для самых юных жителей.

На парад собрались ребята и их родители с красочно оформленными велосипедами: одни приехали на праздник на «полицейской машине», другие – в «люльке», третьи украсили свой транспорт в морском стиле и др. Одним словом,

состязались ребята не только на мастерство езды на велосипеде, но и продемонстрировали свои смекалку и креатив.

Парад оценивался по трем номинациям «Мульт Герой» (герои мультфильмов), «Житель Волшебного Королевства» (сказочные персонажи), «Я гражданин Новочебоксарска» (номинация в честь Дня Города).

Мы продолжим участие в указанных и новых проектах и приглашаем всех, кто готов с нами сотрудничать, развивать деловые и культурные связи.

Спасибо за внимание!